



服务大局, 攒厚发展家底

□本报记者 韩雪茹 康丽娜

京城三月,春风浩荡,全国两会,代表委员议国是。北疆大地内蒙古,此时亦是春光明媚,千帆竞发谋发展。

国内在建最大火电项目第三台百万千瓦机组在鄂尔多斯投产,内蒙古“煤从空中走、电送全中国”再增新动能。

全区高标准农田建设“开工即开工”,以“集中规模要大、增产幅度要大、节水潜力要大、增地效果要大”为目标,开足马力推进2023年高标准农田建设,确保当年完工见效。

包头韵升科技发展有限公司年产15000吨高性能稀土永磁材料智能制造项目正在全力建设,全球单体规模最大的稀土永磁材料生产基地“呼之欲出”。

巴彦淖尔市“春播第一楼”播下粒粒饱满的小麦籽种,标志着全区春播生产从西向东拉开序幕,沃野之中孕育着新的丰收希望。

勇立潮头,干在实处。内蒙古接连不断打出政策“组合拳”,加速推进重大项目建设,全力掀起招商引资热潮,谋篇布局精准发力抓消费……眼下,抢时间、拓市场、拼服务、促发展,内蒙古各地“奔跑”开局。

树立雄心壮志,把精力集中到加快发展上来,齐心协力推动内蒙古经济“晋位升级”,把经济总量做到全国中游水平,内蒙古满弓发力向着目标奔跑。

满怀“雄心壮志”奋力奔跑的内蒙古,过去一年成绩亮眼——

全区生产总值按可比价格计算,比上年增长4.2%;粮食产量实现“十九连丰”,粮食总产量达到780.1亿斤;全区猪、牛、羊、禽肉产量277.8万吨,牛奶产量733.8万吨,畜牧业生产实现“十八连稳”;全区规模以上工业增加值同比增长8.1%;38个工业行业中,25个行业增加值实现增长,增长面达65.8%,为

稳定全区经济大盘奠定了坚实基础。

满怀“雄心壮志”奋力奔跑的内蒙古,过去五年成绩也很亮眼——

过去五年,内蒙古地区生产总值从1.5万亿元增长到2.3万亿元,人均地区生产总值从6.1万元增长到9.6万元;粮食总产量从全国第十位跃升至第六位,牛奶、羊肉、牛肉和羊绒、饲草产量稳居全国第一;累计生产煤炭53亿多吨、发电2.9万亿度,煤、电保供量均居全国第一;城镇化率从64.6%提高到近69%,乡村振兴全面推进,东中西部差异化协调发展格局初步形成;张呼、通新、喀赤高铁相继通车,公路里程增加1.7万公里,呼和浩特新机场主体工程完工,21个通用机场建设完成,水利、能源、信息等一批重大工程建成投运;自治区本级行政性事项压减71%,涉企经营许可事项全部实行清单管理;进出口总额年均增长8%以上。

走过万水千山,仍须越岭翻山。今年是贯彻落实二十大精神的开局之年,“十四五”规划承上启下的关键之年,内蒙古谋篇为中国式现代化贡献内蒙古力量。

春和景明,库布其沙漠,全球最大规模“沙戈荒”风电光伏基地建设正酣。

“项目总投资超800亿元,总装机规模1600万千瓦,包括光伏800万千瓦、风电400万千瓦,配套改扩建先进高效电机400万千瓦,配置多尺度、多型式储能约400-600万千瓦时。”三峡能源总经理张龙说。

建设以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地,是支撑如期实现碳达峰、碳中和目标任务,推动能源绿色低碳转型,提高能源安全保障能力的重大举措。

今年,内蒙古将对纳入相关规划的新能源配套送出工程项目开辟绿色通道,加快推进第一批2020万千瓦、第二批1188万千瓦大型风电光伏基地项目建成并网,推动第三批1170万千瓦大型风电光伏基地项目开工建设,预计到2023年全区新能源并网装

机规模突破9000万千瓦。

能源产业是内蒙古的“当家”产业之一,也是产业转型升级的主战场。多年来内蒙古能源经济多项指标稳居全国首位。建设国家重要能源和战略资源基地,是习近平总书记交给内蒙古的五大任务之一。近年来,内蒙古抢抓新能源发展历史机遇,全力打造新能源产业高地。

全国政协委员、内蒙古多蒙德实业集团董事长石磊说:“自治区出台的一系列支持新能源发展的政策措施让我们倍感振奋,建议内蒙古协同推进风光资源开发和新能源装备制造项目建设,希望像我们这样的民营企业能更多参与到能源项目的建设和运营中去,享受到更多新能源发展的红利。”

全国人大代表、中国铁路呼和浩特局集团有限公司党委书记、董事长庄河说:“我们将系统提升服务和支撑中国式现代化建设‘火车头’,围绕落实五大任务进一步完善路网结构,并提供更多更好适应市场、快捷高效、能力充足的客货运输产品,在保通保畅中创造更多的消费需求。同时,我们将组织好中欧班列开行,提升口岸运输效率,全力服务共建‘一带一路’和自治区向北开放,为建设我国向北开放的重要桥头堡贡献力量,更好地服务和支撑国家重大战略。”

以创新驱动能,以产业强支撑,以资源塑优势。如今,内蒙古在保障国家生态安全、能源安全、粮食安全、产业安全、边疆安全中的责任更加凸显,在“双碳”背景下大宗农产品对全国发展的兜底作用、对经济大省发展的支撑作用更加凸显,在能源、资源、地缘、幅员等方面的综合优势更加凸显。

如何在抢抓机遇中扬优势、锻长板,在应对挑战中促转型、补短板?内蒙古用行动作答:坚持发展不动摇,加快发展不懈怠,把总量做大,把家底攒足。

在伊利健康谷液态奶全球智造标杆基地,18条生产线正开足马力生产。其中,春

节之前调试完成的两条最新的生产线,1秒钟就能下线11包产品,从牧场的一滴奶到消费者手里的产品只需要几个小时,确保了产品的新鲜度。

作为目前全国规模最大、产品品类最全的乳制品企业,伊利集团的产品销往全球60多个国家和地区,平均每天有1亿多份产品到达消费者手中。

从事近20年奶业技术研究工作的全国人大代表、伊利集团资深产品研发经理王彩云,亲眼见证了中国人从“喝到奶”到“喝好奶”的历程,也亲身参与了中国奶业的创新突破和转型升级。

“我和团队研发的浓缩乳清蛋白制备技术,打破了国外的技术垄断,将成为婴幼儿配方奶粉产业链供应链安全的重要保障;开发的益生菌新型递送技术,达到国际领先水平;打造的产品保鲜和包装轻量化系列技术,可以持续改善包装可回收性,打破国外技术垄断。我们将不断地通过技术突破与研发创新,助力奶业振兴。”王彩云说。

全国政协委员、包头市赛北机械设备股份有限公司董事长王斌说:“下一步,赛北股份将抢抓发展机遇,坚定‘专精特新’方向,聚焦主业、苦练内功,培育核心技术、发展支柱产业,强化科技创新、管理创新,提升运营效率,防范经营风险,增强核心竞争力,致力将公司打造成为行业内有一定影响力的军民融合企业。”

行而不辍,未来可期。内蒙古正迈出以更高站位、更宽视野、更大格局把总量做大、把家底攒足的坚定步伐,激发高质量发展的新动能,努力在服务大局中赢得更多发展空间,在中国式现代化建设进程中贡献更加澎湃的内蒙古力量。

代表委员说

吴海军
全国人大代表、
呼伦贝尔市鄂伦春
自治旗古里乡党委
书记



大兴安岭作为我国北部边疆重要的生态安全屏障,在维护生态安全方面发挥着重要作用。呼伦贝尔市鄂伦春自治旗古里乡地处大兴安岭南麓,要努力完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务,坚定信心、阔步前行,全力推进生态文明建设。

近年来,古里乡在全面落实林长制、加强森林草原保护力度,野生动物栖息环境得到有效改善的同时,还常态化抓好秸秆禁烧工作,扎实开展人居环境整治提升行动,空气质量持续向好。古里乡还扎实推进河长制工作,全面设立乡村两级河长,兴建污水处理厂,水环境质量得到有效改善。

踏上新征程,我们将坚定不移向“绿”而行,力争实现全乡“生态良好、环境清洁、管理长效”的目标。(文/图 本报记者 李晗 马建奎)

闫宏光
全国人大代表,
内蒙古森林工业集
团有限责任公司董
事长、党委书记



筑牢我国北方重要生态安全屏障,是内蒙古必须担负起的重大政治责任。作为全国面积最大、保存最好的重点国有林区,内蒙古森工集团要始终牢记“国之大者”,积极巩固提升碳汇能力,探索碳汇产品生态价值转化。

内蒙古森工集团要认真践行习近平生态文明思想,以绿色化、集约化、高质量为主攻方向,抓实森林经营试点提质、新一轮国企改革提效、“旅游、林下、碳汇”三大支柱产业提速、基础设施建设提升“四件大事”,努力推进质量变革、效率变革、动力变革,守正创新、接续奋斗,在人与自然和谐共生的现代化生动实践中贡献内蒙古大兴安岭林区力量。(文/图 本报记者 安寅东 马建奎)

曹金山
全国政协委员、
通辽市副市长



政府工作报告在回顾五年来的主要工作时提到,完善强农惠农政策,持续抓紧抓好农业生产,加快推进农业农村现代化。这让我们发展产业的底气更足了。

我工作的地方通辽市具有较好的肉牛养殖产业发展基础,今后要统筹推进奶牛养殖和肉牛养殖,肉牛以“小规模大群体”为基础,有效扶持基础母牛选育、育肥养殖等关键环节,通过提高农牧民养殖积极性、秸秆有效利用等,激活全产业链发展,向全国更好地输送乳制品和肉制品,让乳香和肉香香飘祖国大地。(本报记者 宋爽)

路全忠
全国政协委员、
内蒙古生态环境科
学研究院总工程师



“生态环境明显改善”“美丽中国建设迈出重大步伐”……政府工作报告中对过去五年工作的回顾,让我感触颇深、十分振奋。作为一名“老环保人”,我见证了生态环境的持续改善,绿水青山就是金山银山的理念更加深入人心。

在新征程中,我要肩负起历史赋予的光荣使命,紧紧围绕自治区发展大局,立足本职工作,持续推进“三线一单”项目成果落地应用,把我区生态环境分区管控体系建设得更加科学合理。同时,为探索建立我区生态产品价值实现机制贡献智慧和力量,推动生态优势更好地转化为经济优势,走一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,让人民群众越来越多享受到蓝天白云、绿水青山。(本报记者 郝佳丽)

两会视点



3月5日,全国人大代表吴慧然(右)在审议政府工作报告时建议,多措并举鼓励和吸引更多发达地区优质医疗资源跨区域扩容下沉到基层。本报记者 于涛 摄



3月5日,全国人大代表史玉东(右)在审议政府工作报告时建议,出台乳业科技创新支持政策,强化创新驱动,推进乳业高质量发展。本报记者 于涛 摄

两会镜头



3月5日上午,出席十四届全国人大一次会议的内蒙古代表团代表精神抖擞步入人民大会堂。本报记者 马建奎 摄

热词观两会

信心

【声音】

加工生产有条不紊,客商电话应接不暇,运输货车进进出出……眼下,兴安盟扎赉特旗魏佳米业有限公司开足马力忙生产。“从元旦开始,我们陆续接到全国各地订单,车间正加班加点生产。现在市场逐渐回暖,全国两会上又传来那么多的好声音,以后肯定差不了!”谈起未来发展,经理魏建明信心满满、干劲十足。

【快评】

信心满怀向未来

□安华祯

春风拂面,万象更新,2023年全国两会拉开大幕。家事、国事、天下事,在这里交汇;信心、力量、共识,在这里凝聚。这是举世瞩目的时刻,这是凝心聚力的盛会。

看会场内,提气鼓劲、干货满满的政府工作报告,令人无比激动振奋,对新征程充满了信心和期待。肩负嘱托、承载期盼的代表委员们,履职尽责建言献策,传递着积极进取、奋发有为的好声音。这强劲脉动的“信心流”,源自可圈可点的“成绩单”,源自强劲澎湃的发展大势,源自行稳致远的光明前景。

看会场外,在广袤北疆大地,从林立楼宇到阡陌农田,从车水马龙到忙碌工地,内蒙古各地各行各业的人们充盈着“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲。一句句乐观向上的心声,一次次爬坡过坎的拼搏,一个个执着坚守的身影,都在朴实而有力地宣示:奋楫再出发,我们前进的动力更加强大、奋斗的精神更加昂扬、必胜的信念更加坚定,实现理想的步伐不可阻挡。

有信心就有勇气,有信心就有力量。满怀信心、脚踩实地、奋跃而上,在为推进中国式现代化作出内蒙古贡献的波澜壮阔图景里,草木萌发、春山可望的气息已扑面而来。

01/

《内蒙古长“高”了》

长“高”了!
内蒙古喊您
过来“量一量”!

(漫画主创:戴宏、赵静、蒋芳、王丽红、刘玉涵、钦柏、韩选婷、王皓、辛冠章、王霞)

2022年
内蒙古人均生产总值
首次突破9万元
位列全国第8名

第8名

02/

《内蒙古变“大”了》

内蒙古的“大”
不只停留在表面上
内蒙古的“大”
不仅有着实际的内容
更有着深刻的底蕴

内蒙古不仅很大,而且一直在变大!

03/

《内蒙古劲足了》

内蒙古很“忙”
这“忙”彰显着信心
更表明了“雄心壮志”

内蒙古劲头十足的,未来可期!
扫一扫,再为内蒙古加把劲儿!